
2017年四川成都龙泉驿区龙泉实验中学高三一模
化学试卷

答案

解析

A.

B.

C.

D.

化学在生活中有着广泛的应用，下列对应关系错误的是（    ）

 选项 化学性质 实际应用

 具有强氧化性 自来水消毒杀菌

 具有还原性 用作漂白剂

 受热易分解并且生成气体 焙制糕点

 分解吸收大量热量并有  生

成
阻燃剂

1

B

A选项：  具有强氧化性，可使蛋白质变性，可用于杀菌消毒，故  正确；

B选项：做漂白剂与漂白性有关，与还原性无关，故  错误；

C选项：  不稳定，与酸反应生成二氧化碳气体，可用于焙制糕点，故  正确；

D选项：氢氧化铝分解吸收热量，可用于阻燃剂，故  正确。

故选B。

、 、 、  为原子序数依次增大的短周期非金属元素，且四种元素分别位于四个连续的主族

中，  元素的核电荷数为  元素的  倍。下列说法错误的是（    ）

2

一、选择题

成都学而思1对1 官方电话：4000-121-121

好未来教育—成都学而思1对1 专注小初高教学 1对1&8人班课程



答案

解析

A.

B.

C.

D.

气态氢化物的稳定性：

简单离子半径：

液态  气化需克服分子间作用力

、  可以同时出现在同一离子化合物中

B

A选项：由上述分析可知，  为 ，  为 ，  为 ，  为 。

非金属性 ，则气态氢化物的稳定性： ，故A正确；

B选项：具有相同电子排布的离子中，原子序数大的离子半径小，则简单离子半径： ，

故B错误；

C选项：液态  为分子晶体，气化需克服分子间作用力，故C正确；

D选项： 、  可以同时出现在同一离子化合物  中，故D正确；

故选B。

答案

解析

A.

B.

C.

D.

设  为阿伏伽德罗常数的数值，下列说法正确的是（    ）

常温常压下， 、  的混合气体中含有碳原子的数目为 

常温下，  的  溶液中含有的  离子数为 

标准状况下，  丙烷中含有共价键的数目为 

 中含有的阴离子数为 

3

A

A选项： 、  的最简式为 ，故  混合物中含有的  的物质的量 

，故含  碳原子，故A正确；

B选项：溶液的体积不明确，故溶液中的  的物质的量无法 计算，故B错误；

C选项：标况下，  丙烷的物质的量 ，而  丙烷中含 

 共价键，故  丙烷中含  共价键，故C错误；

D选项：  的物质的量n==1mol，而  中含  过氧根，故 

过氧化钠中含  过氧根，故D错误；

故选A。
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答案

解析

A.

B.

C.

D.

有两种有机物 （    ）与 （    ），下列有关它们的说法中正

确的是（    ）

二者的核磁共振氢谱中均只出现两种峰且峰面积之比为 

二者在  醇溶液中均可发生消去反应

一定条件下，二者在  溶液中均可发生取代反应

 的一氯代物只有  种、  的一溴代物有  种

4

C

A选项：二者的核磁共振氢谱中均只出现两种峰，且峰面积之比分别为 、 ，故A错

误；

B选项：二者在  醇溶液中均不能发生消去反应，故B错误；

C选项：卤代烃、甲基等均可发生取代反应，则一定条件下，二者在  溶液中均可发生

取代反应，故C正确；

D选项： 、  中均含  种 ，则一氯代物均有  种，故D错误；

故选C。

A.

B.

下列实验操作与预期实验目的或所得实验结论一致的是（    ）

选

项
实验操作 实验目的或结论

向含有少量  的  溶液中加入足量  粉末，

搅拌一段时间后过滤

除去  溶液中少量 

向某溶液中加入  溶液生成白色沉淀，继续加稀硝酸沉淀

不消失
证明溶液中含 

向某溶液中加入稀盐酸，放出无色无味气体，将气体通入澄清

石灰水，石灰水变浑浊
证明该溶液中存在 

两支试管中装有等体积、等浓度的  溶液，向其中一支试

管中加入  溶液

 溶液对  分解

速率无影响

5
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答案

解析

考点

C.

D.

A

．  易水解生成氢氧化铁，加入  粉末，调节溶液的 ，促进铁离子的水

解，且不引入新的杂质，故  正确；

．  能被硝酸氧化为 ，并且不能排除  的干扰，故  错误；

．  也能与稀盐酸反应生成二氧化碳气体，故  错误；

．  溶液能加快  分解速率，故  错误；

故选 。

水溶液中的离子平衡

沉淀溶解平衡

沉淀转换

化学实验

物质的分离和提纯

A.

B.

C.

D.

下列图示与对应的叙述不相符的是（    ）

图  表示  的溶解度曲线，图中  点所示的溶液是  时  的不饱和溶液

图  表示某放热反应分别在有、无催化剂的情况下反应过程中的能量变化

图  表示  溶液滴定  醋酸溶液得到滴定曲线

图  表示向  溶液中逐滴滴入  溶液，随着  溶液体积  的变

化，沉淀总物质的量  的变化

6
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答案

解析

C

A选项：  的溶解度随着温度的升高而升高，溶解度曲线上的点是饱和溶液，曲线以下

的  点是不饱和溶液，故A正确；

B选项：反应物的总能量大于生成物的总能量，则反应是放热反应，加入催化剂会降低活化

能，改变反应的速率，但反应热不改变，故B正确；

C选项：  溶液滴定  溶液，消氢

氧化钠溶液体积为  时，醋酸为弱电解质，醋酸溶液的  大于 ，图象中醋酸的  与

实际不符，故C错误；

D选项：开始滴加同时发生反应为 ，

，当  沉淀完全时需加入 ，即加入 ，加入的  为 

，  未完全沉淀，此时溶液含有硫酸铵、硫酸铝；（开始到 ）再滴加 

，生成  沉淀，发生反应为 ，

，所以沉淀质量继续增加；当  完全沉淀时，共需加入 

，加入 ，  反应掉 ，生成 

，剩余  恰好与  完全反应，此时溶液中  完全反

应，此时溶液为氨水溶液；（  到 ）继续滴加 ，  溶解，发生反应 

，由方程式可知要使  完全溶解，需再

加入 ，此时溶液为氨水与偏铝酸钡溶液，（  到 ），故D正确；

故选C。

A.

B.

C.

常温下，向  溶有  的氯水中滴加  的  溶液，得到溶液  随所加

 溶液体积的变化图象如下。下列说法正确的是（    ）

若  点 ，且 ，则 

若 ，  点对应溶液中： ，可用  试纸测定其 

若 ，  点对应溶液中：

7
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答案

解析

D.  段，随  溶液的滴入，  逐渐增大

C

A选项：若  点 ， ，溶液呈酸性，根据方程式知 

， ，则 ，

，故A错误；

B选项：若 ，  恰好与  溶液生成 、 ，  水解生成次氯

酸，次氯酸具有漂白性，不能用  试纸测 ，应选  计，故B错误；

C选项：若 ，  点对应溶液中存在 、 、 ，

根据电荷守恒得： ①，

氯元素守恒得： ②，

③，由①+③+②得：

，故C正确；

D选项：  段，  恰好与  溶液生成 、 ，随  溶液的滴入，

 抑制  水解： ，  减小，  增大，

所以  减小，故D错误；

故选C。

化学兴趣小组对牙膏中摩擦剂成分及其含量进行探究。查资料得知：某品牌牙膏中的摩擦剂由碳

酸钙、氢氧化铝组成；牙膏中其它成分不与酸、碱反应。

8

利用下图所示装置（图中夹持仪器略去）进行实验，充分反应后，测定  中生成的 

 沉淀质量，以确定碳酸钙的质量分数。

依据实验过程回答下列问题：

（1）

以下检查整套装置气密性的操作正确的是            。（填字母代号）1

二、非选择题
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答案

解析

a．组装好仪器后，密封装置  的进气口和装置  的出气口，分液漏斗中装水，打

开分液漏斗的两个活塞，若水滴不进去，则整套装置不漏气

b．裝好药品后，密封装置  的进气口和装置  的出气口，打开分液漏斗的两个活

塞，若盐酸滴不进去，则整套装置不漏气

c．微热 ，若  中溶液进入长导管，  中长导管冒气泡，则整套装置不漏气

实验过程中需持续缓缓通入空气。其作用除了可搅拌 、  中的反应物外，还

有                                                                                                                     。

2

盐酸有一定程度的挥发性，为什么该兴趣小组不在 、  之间增添盛有饱和碳酸氢

钠溶液的洗气装

置？                                                                                                                           

                                       。

3

实验中准确称取  样品三份，进行三次测定，测得  平均质量为 

．则样品中碳酸钙的质量分数为            。

4

为确定该牙膏摩擦剂中氢氧化铝的存在，请设计实验。

实验步骤 预期现象与结论

取适量牙膏样品于试管

中，                                                                                    。
                                                                             

（2）

（1） a1

把生成的  气体全部排入  中，使之完全被  溶液吸收2

碳酸氢钠虽能吸收盐酸，但也产生 ，  即使进入装置  中，由于

 是足量的，就会被  中和，不会溶解

3

4

实验步骤 预期现象与结论

取适量牙膏样品于试管中，加入足量的 

 溶液，过滤，向滤液中滴加盐酸

滤液中先出现白色沉淀，随后沉淀溶

解，说明该牙膏摩擦剂中含氢氧化铝

。

（2）

（1） 根据气压差原理检验装置的气密性，检验装置气密性必须在装置药品之前进

行，在装置中如果微热 ，由于长导管被液封，所以无论装置气密性是否良

好，  装置中导管都不会出现液柱，故选a。

1
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装置中残留部分二氧化碳，不能被完全吸收，导致测定的碳酸钡的质量偏小，

持续缓缓通入空气的作用为：把生成的  气体全部排入  中，使之完全被 

 溶液吸收。

故答案为：把生成的  气体全部排入  中，使之完全被  溶液吸

收。

2

挥发出来的氯化氢气体与饱和碳酸氢钠溶液反应会产生二氧化碳，影响实验结

果测量，而  即使进入装置  中，由于  是足量的，就会被 

 中和，不会溶解 ，所以不在 、  之间增添盛有饱和碳酸氢

钠溶液的洗气装置。

故答案为：碳酸氢钠虽能吸收盐酸，但也产生 ，  即使进入装置  中，

由于  是足量的，就会被  中和，不会溶解 。

3

根据碳元素守恒可知关系式： ，  平均质量为 ，

所以碳酸钙的质量为 ，所以样品中碳酸钙的质量分数为 

。

故答案为：

4

确定该牙膏摩擦剂中氢氧化铝的存在，根据氢氧化铝的两性的特点，可以将牙膏样品

在加入足量的  溶液，过滤后，向滤液中滴加盐酸，如果滤液中先出现白色沉

淀，随后沉淀溶解，则说明该牙膏摩擦剂中含氢氧化铝。

故答案为：

实验步骤 预期现象与结论

取适量牙膏样品于试管中，加入足量的 

 溶液，过滤，向滤液中滴加盐酸

滤液中先出现白色沉淀，随后沉淀溶

解，说明该牙膏摩擦剂中含氢氧化铝

（2）

尿素  是一种非常重要的高氮化肥，以天然气（含 ）为原料合成尿素的主要步骤

如图所示。（图中某些转化步骤未列出）

请回答下列问题：

9

反应①的离子方程式是                                                                                                。（1）

（2）
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答案

天然气脱硫后产生的  和  与  反应的化学方程式

是                                                                                                                     。

反应② ， ，温度升高，该反应的平衡常数            （填“增

大”、“减小”或“不变”）。如该反应在恒容恒温条件下进行，下列说法能判断达到平衡的

是            。

A．单位时间内生成  同时消耗 

B．混合气体的密度不变

C．混合气体的平均摩尔质量不变

D． 、 、  浓度之比为 

（3）

（氨基甲酸铵）是合成尿素的中间体，  在水溶液中要发生水

解反应，其水解反应的离子方程式

为：                                                                                                                            。

（4）

如果整个生产过程釆用绿色化学工艺，则生产  尿素理论上需要 

                                               。（标准状况）。

（5）

化学家正在研究尿素动力燃料电池，尿液也能发电！用这种电池直接去除城市废水中的尿

素，既能产生净化的水又能发电。尿素燃料电池结构如图所示，工作时负极的电极反应式

为                                                                                                                            。

（6）

（1）

（2）

1:减小

2:AC

（3）

（4）

。（5）

（6）
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解析 反应①发生二氧化碳与碳酸钾溶液反应生成碳酸氢钾，其离子反应为 

。

故答案为： 。

（1）

 和  与  反应生成氢氧化铁和 ，该反应为 

。

故答案为： 。

（2）

反应②为合成氨的反应，放热反应，温度升高，平衡逆向移动，则平衡常数  减

小， ， ，反应是气体体积减小的放热反应。

A．反应速率之比等于化学方程式计量数之比，单位时间内生成  同时消耗 

，说明正逆反应速率相同，反应达到平衡状态，故A正确；

B．反应前后气体质量和体积不变，混合气体的密度始终不变，不能说明反应达到平

衡状态，故B错误；

C．反应前后气体物质的量发生变化，气体质量不变混合气体的平均摩尔质量不变 说

明反应达到平衡状态，故C正确；

D． 、 、  浓度之比为  不能说明反应达到平衡状态，故D错误；

故答案为：减小；AC。

（3）

（氨基甲酸铵）是合成尿素的中间体，  在水溶液中发生

水解反应生成氨基甲酸和一水合氨，反应的离子方程式为 

。

故答案为： 。

（4）

由  原子守恒可知， ，则生产  尿素理论上需要 

为 。

故答案为： 。

（5）

尿素燃料电池中尿素再负极上失去电子生成氮气、二氧化碳，负极反应为 

。

故答案为： 。

（6）

煤是重要的能，也是生产化工产品的重要原料。试用所学知识，解答下列问题：10

煤的转化技术包括煤的气化技术和液化技术。煤的液化技术又分

为                                和                                。

（1）

（2）
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答案

解析

在煤燃烧前需对煤进行脱硫处理。煤的某种脱硫技术的原理为 

 这种脱硫技术称为微生物脱硫技术。该技术

的第一步反应的离子方程式

为                                                                                                                     ，第二步反

应的离子方程式为                                                                                                 。

微生物 微生物

工业煤干馏得到的产品有焦炭、                                                                             。（3）

工业上主要采用氨氧化法生产硝酸，如图是氨氧化率与氨-空气混合气中氧氨比的关系。

其中直线表示反应的理论值；曲线表示生产实际情况。当氨氧化率达到 ，理论上 

            ，实际生产要将  值维持在  之间，原因

是                                                                                                               。

（4）

1:直接液化技术

2:间接液化技术

（1）

1:

2:

（2）

焦炉煤气、粗氨水、煤焦油（3）

1:

2:  浓度太少不利于  的转化， 值为  时  氧化率已近 

（4）

煤的液化分为直接液化和间接液化。

故答案为：直接液化技术；间接液化技术。

（1）

第一步反应中反应物有 、  和 ，生成物有  和 ，根据化合价升

降总数相等以及原子守恒，反应的离子方程式为：

；  具有还原性，可被氧气氧化

（2）
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为 ，根据化合价升降总数相等以及原子守恒，反应的离子方程式为：

。

故答案为： ；

。

工业煤干馏得到的产品有焦炭、焦炉煤气、粗氨水、煤焦油。

故答案为：焦炉煤气、粗氨水、煤焦油。

（3）

由氨氧化的化学方程式： ，可知氨氧化率达到 ，理

论上

。

 值维持在  之间，  浓度太少不利于  的转化，  为  时 

 氧化率已近 。

故答案为： ；  浓度太少不利于  的转化，  值为  时  氧

化率已近 。

（4）

第  族的氧、硫、硒（ ）、蹄（ ）等元素在化合物中常表现出多种氧化态，含第  族

元素的化合物在研究和生产中有许多重要用途。请回答下列问题：

11

在基态  中，核外存在            对自旋方向相反的电子；在元素周期表中N、O、F三种

元素相邻，这三种元素的第一电离能由小到大的顺序是                                。

（1）

光气（ ）中碳氧原子间共价键的类型有                                        ；如图为氧化石

墨烯的结构示意图，其中  的杂化方式为                      ；若将氧化石墨烯分散在 

中，则氧化石墨烯中可与  形成氢键的原子有                      （填元素符号）。

（2）

 在元素周期表中的位置是                                        ，基态  原子的核外电子排布式

为                                                                                                                     。

（3）

 与  形成的一种化合物晶体的晶胞结构如图所示，则该化合物的化学式为            ；

 能形成多种化合物，  是一种无色液体，沸点为 ，熔点为 。

 的晶体类型是                      。

（4）
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答案

解析

硒化铷晶体属于反萤石型结构，晶胞结构如图所示，其中  周围与它距离最近且相等

的  的数目为            。

（5）

1:

2:

（1）

1:  个  键、  个  键

2: 、

3: 、

（2）

1:第四周期第 族

2:

（3）

1:

2:分子晶体

（4）

（5）

基态  原子中含  个电子，电子排布式为 ， 、  各有  对自旋方向相

反的电子，  也有  对自旋方向相反的电子，所以核外存在  对自旋方向相反的电

子。

同一周期元素中，元素的第一电离能随着原子序数的增大而呈增大趋势，但第  族

元素的第一电离能大于相邻元素，所以 、 、  这几种元素的第一电离能由小到大

的顺序是 。

故答案为： ； 。

（1）
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光气（ ）分子的结构式为 ，故光气（ ）分子中碳氧原子间

的共价键的键型是  个  键、  个  键；如图为氧化石墨烯的结构示意图，其中 

形成  及  键，所以  原子以 、  杂化；水中的  电负性较强，吸

引电子能力的强，易与氧化石墨烯中的  上的  形成氢键，氧化石墨烯中  与

水中的  形成氢键，所以氧化石墨烯中可与  形成氢键的原子有 、 。

故答案为：  个  键、  个  键； 、 ； 、 。

（2）

 在周期表中与氧、硫同主族，位于元素周期表中的第四周期第  族；  原子核

外有  个电子，基态核外电子的排布式为

。

故答案为：第四周期第  族； 。

（3）

该晶胞中镍原子个数 ，  原子个数 ，则该晶胞中镍和碲原子个数之

比为 ，则其化学式为： ，分子晶体的熔沸点较低，又  是一种无色

液体，沸点为 ，熔点为 ，所以该物质为分子晶体。

故答案为： ；分子晶体。

（4）

白色球都在晶胞内部，所以该晶胞中含有白色球个数 ，黑色球个数=

，所以  为黑色球，  为白色球，则由图片知最上面面心

上的  距离最近且相等的  的离子数目是 。

故答案为： 。

（5）

环己烯常用于有机合成，现利用如图所示流程，以环己烯为原料合成环醚、聚酯和合成橡胶，其

中  可以作内燃机的抗冻剂，  分子中无饱和碳原子。

已知：

12

，

③的反应条件是                                                                  。（1）

 的名称是                                。（2）

A.

有机物  和  的关系为            。（填序号）

同系物

（3）
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答案

解析

B.

C.

D.

同分异构体

都属于醇类

都属于烃

写出反应⑩的化学方程

式：                                                                                                            。

（4）

写出两种  的属于酯类的链状同分异构体的结构简

式：                                                                              。

（5）

 醇溶液、加热（1）

聚乙二酸乙二酯（2）

C（3）

。（4）

、（5）

③为卤代烃的消去反应，反应条件是  醇溶液、加热。

故答案为：  醇溶液、加热。

（1）

 为 ，名称为聚乙二酸乙二酯。

故答案为：聚乙二酸乙二酯。

（2）

 为 ，  为 ，含  原子不同、结构不相似，均

含 ，均属于醇，故选C。

（3）

反应⑩是  发生 、  加聚，化学方程式为

。

故答案为： 。

（4）

 为 ，  的属于酯类的链状同分异构体的结构简式有 

、 。

故答案为： 、 。

（5）
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